
  -:انحلال ألفا 

XAإذا كانت النواة  - :الانحلال التلقائي 
 Z  الأم تتحلل إلى النواة الجدیدة  Z-2Y

A-4 وجسیمة ألفا
)2He4 ( فان العملیة تسمى انحلال ألفا أي إن  

ZXA
Z-2Y

A-4 + 2He4 + Q

Q : -  طاقة الانحلال أو طاقة انحلال ألفا)αQ  (  

قبل وبعد التحلل فان الطبیعة الكیمیاویة للنواة الولیدة تختلف عن  Zلاحظ بسبب اختلاف قیم       
  النواة الأم 

سوف نستخدم ألان مبدأ قانون حفظ الطاقة وقانون حفظ الزخم وذلك لغرض إیجاد الشرط       
  ) .  α(اللازم لنواة تتحلل بواسطة انبعاث جسیمة ألفا 

) البنت(ھي كتل السكون لكل من النواة الأم والنواة الولیدة ) αm(و )  Md( و)  Mp(افرض إن       
  )  α(وجسیمة 

النواة الأم عادة ھي في حالة سكون قبل التحلل ولذلك فان زخمھا الخطي یساوي صفر وفي ھذه       
وذلك ) لاحظ الشكل(الحالة فان جسیم ألفا والنواة الولیدة یجب أن یتحركا باتجاھین متعاكسین 

  .لغرض حفظ الزخم 

     0   = pd    +   pα

                                                                                                                            

                                                                                                    

  زخم نھائي                                            ابتدائي زخم                    

  

Pd , kd pα, kα

Md mα Mp

بعد التحلل) ب قبل التحلل ) أ 

Mp C2

(Md ,mα) C2

Qα = kα+ kd

(A – 4 , Z – 2 )

)رسم الطاقة والزخم ) ( للنواة  انحلال ألفا( 



بتطبیق قانون حفظ الطاقة , ھي الطاقات الكلیة للمجموعة قبل وبعد التحلل  Ei  ,Efافرض أن       
  نحصل على 

Ei = Ef

Mp C2 = Md C2 + kd + mα C2 + kα

  دة تساوي ھي الطاقة الحركیة للنواة الولی kdحیث إن 

kd = mα ν
2
α

إذن من ) لاحظ ھنا استعملنا الطاقة الحركیة غیر النسبیة حیث تكون السرع واطئة أو صغیرة ( 
  المكن كتابة 

Q = kd + kα

Q = (Mp - Md - mα) C2

یجب أن تكون  Qبالنسبة الى الانحلال التلقائي فان قیمة ) α(ل لـ تمثل طاقة الانحلا - : αQحیث
  بدلالة الكتل الذریة  Qعادة ومن المحبذ كتابة قیمة ) Q>0(موجبة 

Q = [ M(A,Z) – M(A-4,Z-2) – m(4,2) ] C2

  

  M(A,Z)حیث كتلة الذرة الأم   αبالنسبة إلى تحلل 

  M(A-4,Z-2)دة وكتلة الذرة الولی

  m(4,2)وكتلة ذرة الھلیوم  

  عن طریق قانون حفظ الزخم  αمن الممكن حساب الطاقة الحركیة لجسیمة 

Md νd = m  α ν  α

νd = 

Q = kd + k  α

     =   ν 2
d + m  α ν2

 α



  نحصل على  νdوبتعویض قیمة 

Q =    )+ m  α ν2
 α

    =   )+ m  α ν2
 α

    = m  α ν2
 α [ + 1]

    = k  α [ + 1] = kd [ + 1]

k  α = k  α = 

 الممكن اعتبارومن 

= 

  العدد الكتلي للنواة الأم  - : Aیث ح

  ) A(بدلالة  αالطاقة الحركیة لجسیمة 

k  α = Q

kd =                                                           علاقة العدد الكتلي

تكون مساویة  ا تكون كبیرة ولذلك فان نسبة  العدد الكتلي للنواة الأم اعتیادی Aوبما أن قیم 

  تقریبا إلى الواحد أي أن 

  = 1



ة ــــــــــــان المعادل αة ــــونتیجة لذلك فان معظم طاقة الانحلال تكون كطاقة حركیة لجسیم       

)k k (أو)   = = Q  ( تبین انھ بانبعاث جسیمین من نواة غیر مستقرة

محددة ویقال  kمحددة وكذلك قیمة  Qتنبعث بطاقة محددة فان قیمة  ساكنة ابتدائیا فان جسیمة 

  على الجسیمات المنبعثة أنھا أحادیة الطاقة ، لاحظ الشكل 

  

  

  

  

جسیمات  عدد    

E
k

المنبعثة من مادة مشعة  الشكل یبین طیف الطاقة الى جسیمات 


